

# 大同日报

中共大同市委机关报

国内统一刊号: CN14—0019

2022年3月  
28 星期一

农历壬寅年  
二月廿六

今日4版  
(第16147号)

文化大同  
文明大同  
微笑大同

大同日报社出版

www.dtnews.cn

## 慎终如始做好常态化疫情防控

压紧压实责任链条 织牢织密防控网络

## 慎终如始守好疫情防控“大同阵地”

本报讯(记者田雁)今年初,一场波及我市云冈区的新冠肺炎疫情袭来,市委、市政府果断决策、快速反应、科学应对,举全市之力迅速扑灭了疫情燃点,交出了一份“两例确诊病例,未发生社会面扩散”的高分答卷。为了坚决守住来之不易的疫情防控成果,我市时刻绷紧疫情防控这根弦,始终坚持“外防输入、内防反弹”的总策略,深化源头查控,应用“智控”手段,实行重点场所关口前移,多措并举抓实抓细防控工作,压紧压实责任链条,慎终如始守好疫情防控“大同阵地”。

### 高位推动 提级指挥 体现“大同高度”

市委、市政府高度重视疫情防控工作,坚持把疫情处置、疫情防控作为当前最重要的工作来抓,成立了由省委常委、市委书记卢东亮任总指挥,市委副书记、市长张强任常务副总指挥的应急指挥机构,市级领导牵头组成七大专班和四个工作组,加强组织、提级指挥,为疫情防控提供坚强组织保障。

### 严密防范 科学管控 突出“大同精度”

各县区按照国家、省、市疫情防控要求,层层压实责任,全力落实落细防控措施,对疾控部门推送的密接、次密接或其他高风险人员,第一时间落地查人、第一时间管控到位、第一时间核

酸检测;对关联到其他县区、地市或省外的人员,第一时间协查通报;对三大电信运营商推送的中高风险地区入同返同人员,迅速统筹调动全县区防控力量,在最短时间内落实人员行踪,根据政策实施分类管控,织牢织密城乡防护网。

面对周边省市疫情突发的严峻形势,我市持续加强对各类交通卡口、场站入同返同人员的排查管控,严格查验所有外省入同返同人员体温、“三码”和核酸检测阴性证明,并做好第一落点核酸检测和人员分流工作。各县区及时与平城区、云冈区交通卡口、场站现场负责人对接,第一时间点对点接回本县区外省入同返同人员。3月1日至22日,全市84个交通卡口、场站第一落点核酸检测63741人,点对点转运9280人。

为把好“外防输入”关口,全面掌握入同返同人员信息,自3月3日起,我市在机场、火车站、高铁站、汽车站、高速路口等84个交通卡口,启动运行了由我市自行开发的“同路通”疫情防控入同返同人员信息采集系统,县区、

乡镇(街道)两级适时登录系统查看辖区内入同返同人员信息,为全面排查涉疫地区入同返同人员、落实精准排查管控措施提供了快速有力的支撑。

我市坚持在全市范围严格执行红、黄码限制出行制度,全覆盖式查验“两码”,有效发挥预警作用。同时,把常态化赋码解码作为关键一招,全流程优化数据收集、精准赋码、即时解码、申诉处置等各环节工作。自3月3日启动健康码赋码工作以来,我市共赋红码5238人、黄码18164人,解码9990人,全部实施了分类管控。

### 突出重点 持续作战 展示“大同力度”

公共场所人流量大、人员密集,是疫情防控的重点区域。按照市疫情防控工作领导小组安排,从1月18日开始,市委督查委员会、市委宣传部、市公安局联合市卫健委等部门和新闻媒体,连续两个多月对商场超市、药店、酒店饭店、集贸市场等公共场所落实疫情防控措施情况进行明查暗访,(下转第三版)

## 天舟二号货运飞船 撤离空间站核心舱组合体

新华社北京3月27日电(记者李国利 黄一宸)记者从中国载人航天工程办公室了解到,天舟二号货运飞船完成空间站组合体阶段全部既定任务,于北京时间3月27日15时59分

分撤离空间站核心舱组合体。

天舟二号在轨运行期间,进行了一系列拓展应用试验。目前,飞船状态良好,后续将在地面控制下择机再入大气层。

天舟二号是中国空间站关键技术验证阶段发射的首艘货运飞船,于2021年5月29日在海南文昌发射场发射入轨,为空间站送去6.8吨物资补给。

## 奋进新征程 建功新时代 | 我们的新时代

## 云冈区聚力打造城市“净化器”

□本报记者 韩云峰

担当与作为,打造转型发展中的城市“净化器”。

金隅冀东水泥大同公司水泥窑协同处置大楼里,一条年处置10万吨污泥、危废的环保示范线即将投入使用。这家老牌工业企业秉承绿色发展理念,从以前的“灰色”制造转变为如今的“绿色”智造,助力我市打造“无废城市”。

“我们承担着平城区、云冈区、新荣区和云州区4个区的生活垃圾处理任务,日处理量可以达到1000吨。”公司负责人王世江说。作为目前我市唯一具备生活垃圾处理能力的大型企业,自2009年投产以来,富乔公司以“创新区域、城乡固废处理最新模式”为宗旨,致力于打造完整的循环经济产业链。目前,园区内已覆盖城乡生活垃圾与农林生物混燃发电、炉渣金属洗选与制砖厂、超浓污水处理、污泥处理等产业,真正实现了各类废弃物再利用。

“今年我们即将启动二期扩容项目锅炉技改工程,建设一台日处理700吨垃圾的机械炉排炉和相关配套设施。”王世江说,“作为2022年大同市的重点工程,项目建成后全年生活垃圾处理量可以达到55万吨,年发电量约3.2亿千瓦时,可满足全市生活垃圾资源化、减量化、无害化处理的长远需求。”

近年来,云冈区全力打好转型发展攻坚战,推动工业经济向高质量发展转变。该区各大传统工业企业纷纷展现

废物回收利用、垃圾无害化处置、低碳低耗生产……如今的云冈区已经有越来越多的企业走上绿色集约的发展道路,在保证工业产值的同时,也以企业的责任和担当守护了大同的一方蓝天。

## “群众的理解就是对我们最大的支持!”

□本报记者 高燕

帮助我们办完了卡口所有检验手续,按要求即停即卸即装即走,采用无接触方式装卸货,贴个封条也是给我们司机提个醒。再说疫情防控人人有责,前段时间我还被劝返过呢,这些我们都能理解,也会积极配合和遵守各项防疫规定……”

市公安局巡特警支队五大队的王昭毅告诉记者,大同东高速口每天车流量在3000辆左右,以大货车和外地车居多,防疫检查工作量比较大。有的司乘人员需要在第一落点进行核酸检测,有的按规定需要被劝返。刚开始我们最怕群众不理解,但在实际工作中大部分司乘人员都很配合防疫查验,即使有个别车辆会被劝返,有群众不理解和抱怨,经过我们的耐心解释,也都会遵守规定,这让我们很欣慰,也非常感谢他们对防疫工作的支持和理解。

在离防疫卡口不远处的核酸采集中,市中医院的马鹏飞大夫正在给人同返同人员做核酸采样。“您稍微抬一下头,坚持一下马上就好……”只见马鹏飞动作迅速,话音刚落采样就完成了。据了解,由于群众的防疫意识明显增强,核酸检测阴性证明成了出行标配。从上午8时到下午4时半,马鹏飞与同事为60多人进行了核酸采样,相比年前,在高速卡口采样的人少了很多。

记者走到检查通道东侧停放的大货车看到,有人正在给驾驶室的门贴封条。记者表明身份后,好奇地问道:“为什么要贴封条呢?”货车司机探出头笑着说:“我们是河北阳原来的,到大同是来拉饲料的,现在疫情形势严峻,大同新希望六和饲料有限公司的工作人员协调

记者走到检查通道东侧停放的大货车看到,有人正在给驾驶室的门贴封条。记者表明身份后,好奇地问道:“为什么要贴封条呢?”货车司机探出头笑着说:“我们是河北阳原来的,到大同是来拉饲料的,现在疫情形势严峻,大同新希望六和饲料有限公司的工作人员协调



连日来,我市园林绿化工人奔忙在绿化养护一线,为街道两旁的树木、园林景观植物进行“梳妆打扮”,确保苗木、绿植的正常生长,不断提升绿化景观品质和绿化“颜值”。图为工作人员正在修剪兴云街的行道树。

本报记者 于宏摄

## 我市精准施策全力提升金融服务能力

本报讯(记者 张世敬)今年以来,市金融办紧紧围绕“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的总目标,引导全市金融系统加大对实体经济的支持力度,着力做大金融总量,做活金融业态,做强金融机构,做优金融生态,积极构建具有高度适应性、竞争力和普惠性的金融体系,为我市全方位推动高质量发展提供金融支撑。

据了解,去年以来,我市金融机构精准服务小微企业、民营企业,全市小微企业贷款余额462.11亿元,同比增长14.12%;民营企业贷款余额424.96亿元,同比增长3.95%;不断加大对重点项目金融支持力度,全年转型综改项目

建设贷款余额351.71亿元,同比增长7.8%,支持重点工程项目贷款余额118.04亿元,同比增长18%。同时,常态化开展政企对接,举办8场大型政企对接活动,为200多家企业达成信贷投放意向100多亿元,为43家企业办理应急周转保障资金7.71亿元。在此基础上,大力培育企业进军多层次资本市场,6个县区开展资本市场县域工程试点工作,建立企业上市“绿色通道”机制,培育8家重点上市后备企业进入上市实质性准备阶段。

市金融办负责人表示,今年,将全面实施金融业高质量发展行动,积极引导金融机构创新产品服务,加大重点领域

信贷投放,继续把支农支小支创新作为信贷支持的重点,力争全市金融业增加值突破100亿元;实施资本市场对接提升行动,推进企业上市倍增计划,力争山西古建、牧同科技等7家企业分别在主板、新三板、北交所等资本市场平台实现上市或做好上市前准备工作;实施金融领域改革创新行动,持续优化金融领域营商环境,积极构建综合金融服务平台等;实施金融惠企利民服务行动,强化个体经济信贷供给和保险保障,提升金融服务个体工商户的覆盖面,做好巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴金融服务政策有效衔接,力争发放脱贫人口小额信贷进度位居全省前列。

## 奋进新征程 建功新时代 |

## 党员“小积分” 撬动乡村“大治理”

□本报记者 何嫱 通讯员 王泽宇

近年来,新荣区通过推行“党员积分制”,努力构建“制度管、积分管”的党员管理新格局,用“小积分”撬动了乡村“大治理”,进一步提升了党建引领基层治理水平。

精细管理 筑牢乡村治理“桥头堡”

在推进组织生活变“粗放”为“精

细”的过程中,新荣区通过定标准,将党员积分管理考核分为基本分、先锋分和扣分项3项指标,通过支部记录、个人申报等5个环节进行积分。各党支部对照积分标准,把党员缴纳党费,参加“三会一课”、主题党日等情况作为积分的重要内容,每季度对积分明细通过召开党员大会、党务公开栏等形式进行公开公示,让党员在评分对比中找差距、添

动力,引导党员更好发挥先锋模范作用。

该区在112个村全部建立网格管理制度,在网络上全部建立党小组,实现“一网格一党小组”,形成了乡镇党委、村党支部、网格党小组、党员中心户、党员志愿者“五位一体”的党的基层组织体系,实现党员在网格中管理,作用在网格中发挥。同时,各党支部把党员积分作为评议考核的重要内容,(下转第三版)

## 今年本市将再建3个全国 示范性老年友好型社区

本报讯(记者 高燕)为深入推进建设老年友好型社区建设,2022年我省将继续创建一批全国示范性老年友好型社区。记者近日从市卫健委了解到,今年我市将再建3个全国示范性老年友好型社区,该项工作目前已启动。

据了解,2021年全国示范性老年友好型社区名单中,我市平城区开源街道民和社区、平城区新华街道卫星里社区和灵丘县武灵镇存孝社区上榜。今年全国示范性老年友好型社区创建工作将采取差额评选的方式开展,评审标准包括居住环境安全整洁、出行设施完善便捷、社区服务便利可及、社会参与广泛充分、孝亲敬老氛围浓厚、科技助老智慧创新、管理保障到位等方面。符合条件的社区按照自愿原则填写全国示范性老年友好型社区申请表,并在社区内公示7天无异议,经县级卫生健康行政部门初审通过后,由各市卫生健康委审核汇总,报送省卫生健康委复核。

同时,我市将加强全国示范性老年友好型社区动态管理,对已命名的全国示范性老年友好型社区组织开展“回头看”检查,对命名后工作出现明显滑坡的社区及时督促整改,确保创建工作持续规范化、高质量开展。

## 奋进新征程 建功新时代 |

## 党员“小积分” 撬动乡村“大治理”

□本报记者 何嫱 通讯员 王泽宇

近年来,新荣区通过推行“党员积分制”,努力构建“制度管、积分管”的党员管理新格局,用“小积分”撬动了乡村“大治理”,进一步提升了党建引领基层治理水平。

精细管理 筑牢乡村治理“桥头堡”

在推进组织生活变“粗放”为“精